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 المحور السادس: المرونات
 المرونات:

تسمح لنا باستنتاج قواننٌ حول سلوك الطلب: الطلب على سلعة "عادية" ىو دالة متناقصة  الطلبنظرية  إن
تعطينا معنى للعلاقة الدوجودة بنٌ الطلب، من جهة،  سابقاالقواننٌ الدذكورة  إنلسعرىا؛ ودالة متزايدة للدخل. 

نستخدم  فإنناوالدخل والأسعار من جهة أخرى، ولكنها لا تدلنا على شدة ىذه العلاقة. لقياس ىذه الشدة، 
: "الدرونة السعرية"،"مرونة الدخل" و"الدرونة التقاطعية". والقيم الدأخوذة من ىذه التي تنقسم إلذ مفهوم الدرونة

تبادلية،  أو العلاقة بنٌ مختلف السلع: دنيا، عليا،أو  اينً تدكننا من تدييز مختلف أنواع السلع: عادية، رديئةالدع
  متكاملة.

 :المرونة السعرية للطلب.1
 . ىاللتغنًات في سعر  على سلعة ما الدرونة السعرية يقيس درجة حساسية الطلبأو  مفهوم مرونة السعر إن

)أو الدرونة السعرية للطلب على سلعة معينة تساوي العلاقة بنٌ النسبة الدئوية لتغنً الكمية الدطلوبة أو  مرونة السعر
 . ىا )أو التغنً النسبي لسعرىا(والنسبة الدئوية لتغنً سعر التغنً النسبي للكمية الدطلوبة( 

نٌ قريبتنٌ أو بعيدتنٌ على منحنى للتغنً يجب أن نقيس ىذه النسبة الدئوية: بنٌ نقطت لرالعلى أي  لابد من معرفة
، بمعنى بالنسبة لتغنً صغنً جدا في السعر )مرونة النقطة ما (، أو في نقطةélasticité-arcالطلب )مرونة القوس 
élasticité-point .) 

 : élasticité-arcمرونة القوس .1.1
نختار جزء )قوس( من الدنحنى. نحسب النسبة الدئوية لتغنً الكمية  فإننانأخذ نقطتنٌ على منحنى الطلب، ومنو 

  الدستهلكة )

 
   ( والنسبة الدئوية لتغنً السعر )    

  
 أخرى.  إلذ(، عندما ننتقل من نقطة     

     :الدرونة السعرية للطلب تنٌ النسبتنٌ الدئويتنٌ تعطياالعلاقة بنٌ ى
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ولكن . 2، أي أن ىذا الحساب يعطي بالضرورة مرونة سلبية1الأثر العادي للسعر على الاستهلاك ىو سلبي
نعرفها  و ، (-) بالإشارةدائما قيمة موجبة نسبقها  ولإعطائهاقدم غالبا الدرونة السعرية بالقيمة الدطلقة، تبالاتفاق، 

  :يلي كما
                                                           

الدرونة  إشارةمعا( فان  ينخفضانالاتجاه )يرتفعان أو  نفسكان الطلب والدتغنً يتطوران في   إذاالدرونة: تتعلق باتجاىات تغنً طرفي الدعادلة.  إشارة 1
رجة النتيجة ىي التي د أو تدل على اتجاه الحركة، ولكن شدة فالإشارةتغنًا في اتجاىنٌ متعاكسنٌ فان النتيجة ستكون سالبة. إذا أما  ،ستكون موجبة

 (. 1أكبر أو أقل من  الأخنًةكانت ىذه   إذاتقيس فعليا الدرونة )
بالنسبة لسلعة من النوع أما  الدرونة السعرية يفترض أن تكون سالبة: عندما يرتفع السعر فان الكمية الدطلوبة من ىذه السلعة تنخفض، والعكس.  2
 الدرونة السعرية تكون موجبة. فعندما يرتفع السعر فان الكمية ترتفع كذلك.  فان، )سلعة تفاخرية( Veblenأو  Giffenيفن ج
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 سلبيات مرونة القوس 
 ىذا القياس للمرونة لديها خاصية السهولة، ولكن لديو بالدقابل سلبيتنٌ وهما:

من جهة، الدرونة تتغنً في كل نقطة من منحنى الطلب، ومنو فان الدرونة المحسوبة بنٌ نقطتنٌ ستجعلنا  -
 فقد الدعلومة حول حساسية الطلب للسعر في كل واحدة من النقاط الوسيطة. ن
الأساس الدأخوذ لحساب النسب الدئوية. في الواقع، التغنً بمن جهة أخرى، النتيجة الدتحصل عليها تتعلق  -

بنٌ النقطتنٌ ىو نفسو في الاتجاىنٌ، ولكن ليس التغنً النسبي )بالنسبة الدئوية(، لأن  Pxو  xالدطلق لـ 
تختلف. في حنٌ أنو لا يوجد أي سبب نظري لتفضيل اتجاه أو آخر للحساب.  Pxو  xالقيم الدبدئية لـ 

، ولكن النقطتنٌفي  Pxو  xم اعتماده يتمثل في عدم أخذ كأساس القيم الدتوالية لـ يتالذي ل والح
  :نٌ النقطتنٌاتمتوسط قيمتهما في ى
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يكون لدينا معادلة عندما أما بعض النقاط على منحنى الطلب.  إلانعرف  تكون فعالة إذا لد نكنىذه الطريقة 
 مرونة النقطة.  إلذ، فمن الأفضل اللجوء على سلعة ما الطلب التي تصف الارتباط بنٌ السعر والكمية

 :  élasticité pointمرونة النقطة.1.1
بالنسبة للنسبة الدئوية لتغنً صغنً جدا في  xالكمية حساب النسبة الدئوية لتغنً  إلذيعود ما قياس الدرونة في نقطة 

 بحيث عمليا بقينا في نفس النقطة على منحنى الطلب.  ،الصفر( إلذ)يؤول  Px السعر
 إذا. في صيغة الحساب السابقة، يكفي Pxبتغنً متناىي الصغر في  xتقيس تأثر  Pxبالنسبة لـ  xنعلم أن مشتقة 

  تعويض 

   
  بـ   

   
  على مرونة النقطةلنتحصل  

   
    

  

   
 
  

 
  

 :المرونة السعرية للطلب لدالة طلب خطية 
  الدشتقة عندما يكون منحنى الطلب خط مستقيم فان 

   
في معادلة  Pxىي وبكل بساطة معامل الدتغنً   

  فقط تتغنً العلاقة حيث ؛ ، أي ميل منحنى الطلب، وىو ثابت على طول الخط الدستقيمالطلب

 
. وىذه 

 الأخنًة تتناقص باستمرار على طول خط الطلب، ومنو فان قيمة الدرونة تتناقص كذلك.
الدرونة السعرية تتغنً على طول الخط الدتناقص للطلب. من الأعلى على اليسار الدرونة تكون قوية، تكون وحدوية 

  في الوسط، وتكون ضعيفة من الأسفل على اليمنٌ.
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 تصنيف السلع حسب المرونة السعرية: 

 تصنيف السلع حسب المرونة السعرية: 3الجدول 
 الوصف لمرونةالمطلقة لقيمة ال خصائص الطلب

 نسبة تغنً الكمية الدطلوبة تساوي ما لا   مرونة تامة/ مرن كليا
. تغنً صغنً جدا في السعر يؤدي نهاية

 تغنً كبنً جدا في الطلبإلذ 
نسبة تغنً الكمية الدطلوبة أكبر من نسبة  1<  مرن

 .السعرتغنً 
نسبة تغنً الكمية الدطلوبة ىي نفسها  1=  مرونة وحدوية

 .السعرنسبة تغنً 
نسبة تغنً الكمية الدطلوبة أقل من نسبة  1>  غنً مرن

 .السعرتغنً 
مهما  لدطلوبةلا يوجد تغنً في الكمية ا 0 غنً مرن كليا

 .تغنً السعر

D 

 𝑒𝑃𝑥 >    
 

 𝑒𝑃𝑥 <    
 

Px 

 𝑒𝑃𝑥     

 𝑒𝑃𝑥     
 

 𝑒𝑃𝑥     
 

x 

 المرونة السعرية لدالة طلب خطية :17البيان 
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 :élasticité croiséeالمرونة التقاطعية .1

  إذامن الدهم أيضا دراسة كيف يتأثر استهلاك سلعة ما بتغنًات سعر سلعة أخرى. ىذه الدراسة تسمح بمعرفة ما 
 كانت السلعتنٌ "مستقلتنٌ"، "متبادلتنٌ" أو "متكاملتنٌ". 

السلعتنٌ يبقى دون تأثنً على استهلاك السلعة  إحدى، تغنًات سعر تنٌ"مستقل" yو  xالسلعتنٌ  تكان  إذا -
 الأخرى. 

سلعتنٌ "تبادليتنٌ"، أي يمكن لكل سلعة أن تعوض الأخرى لتلبية نفس الحاجة )مثال:  yو  xكانت   إذا -
الحالة، ارتفاع سعر  يمكن أن نتغذى بالطماطم أو بالبطاطا؛ يمكن أن نتنقل بالسيارة أو بالقطار، الخ(. في ىذه

y  إحلال إلذيدفع بالفرد y  بالسلعةx ومنو فان استهلاك .x  يتغنً في نفس اتجاه تغنً سعر السلعةy . 
السلعتنٌ يكون مع استهلاك السلعة الأخرى  إحدى"متكاملتنٌ"، استهلاك  yو  xكانت السلعتنٌ   إذا -

دون شريحة الذاتف، الخ(. في ىذه الحالة، ارتفاع  )مثال: لا يمكن استعمال سيارة دون بنزين، ىاتف نقال من
 . yيتغنً في الاتجاه الدعاكس لتغنً سعر  xتخفيض استهلاك السلعتنٌ. ومنو فان استهلاك  إلذيؤدي  yسعر 

 . eCبالنسبة لتغنًات سعر سلعة أخرى عبر الدرونة الدتقاطعة  xنقيس درجة حساسية الطلب على السلعة 
يساوي العلاقة بنٌ النسبة الدئوية لتغنً الكمية  yبالنسبة لسعر السلعة  xالدرونة التقاطعية للطلب على السلعة 

 .  yوالنسبة الدئوية لتغنً سعر السلعة  xالدطلوبة من 
   طريقة الحساب ىي نفسها كما في 
نحسب دائما الدرونة في نقطة،  ومنو. Pyبـ  Px، يكفي فقط تعويض   

                                  نجد:
  

   
 
  

 
 

 .xليس لديو أي تأثنً على استهلاك  Py، فان السلعتنٌ مستقلتنٌ: تغنً       كان:   إذا -

P P P 

Q Q Q 

 غنً مرن كليا /عديم الدرونةطلب 
 0% تغنً الكمية الدطلوبة = 

 

 مرن كليا /مرونة تامة
 % تغنً الكمية الدطلوبة = ما لانهاية

 

 مرونة وحدوية
 % تغنً الكمية الدطلوبة = % تغنً السعر

 

P2 

Q2         Q1 Q0 

P1 

P0 

ep= -1 

 قيمة المرونة السعرية للطلب لدوال الطلب حسبحالات متطرفة  :18البيان 
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<  كان:   إذا - وفي نفس  xتغنً في استهلاك السلعة  إلذيؤدي  Py، فان السلعتنٌ متبادلتنٌ: تغنً  
 الاتجاه. 

>  كان:   إذا - وفي الاتجاه  xتغنً في استهلاك السلعة  إلذيؤدي  Py، فان السلعتنٌ متكاملتنٌ: تغنً   
  3الدعاكس.

 :élasticité revenueمرونة الدخل .3
  إذاسب ما ح ".Engel"منحنى انجل  ىو نحنى الذي يصف تطور الطلب على سلعة ما بدلالة دخل الفردالد إن

. يمكن أن انجلكان تأثنً الدخل على الاستهلاك سلبي أو ايجابي، قوي أو ضعيف، نتحصل على عدة منحنيات 
(، ومنو يمكن أن نربطها ببعض الأنواع من السلع أو الدوالرمن منحنيات أنجل )على البيان  حالاتنكون ثلاثة 

  :الخدمات
: أثر الدخل سلبي؛ تحسن مستوى الدعيشة في البيان الدوالر( E3وسلع قيفن )الدنحنى  الرديئةأو  السلع الدنيا -

التخلي عن ىذه السلع التي تعتبر "دنيا" لصالح سلع ذات نوعية أحسن )ننتقل من  إلذيؤدي بالدستهلكنٌ 
 الزبدة، الخ(.  إلذالخبز الأبيض، ومن الدارغرين  إلذالخبز الأسود 

: أثر الدخل ايجابي والاستهلاك يرتفع بنفس سرعة ارتفاع ان الدوالر(في البي E2الضرورية )الدنحنى  السلع العادية -
)مثل  ثابتةتقريبا  ىذه السلع من الدخل تبقىحصة فان عندما يرتفع مستوى الدعيشة،  أيالدخل أو أقل؛ 

  الخبز(.
: أثر الدخل ايجابي والاستهلاك يرتفع في البيان الدوالر( E1جودة عالية )الدنحنى ذات أو  العلياالعادية السلع  -

 .أكثر سرعة من ارتفاع الدخل؛ بالنتيجة، فان حصة ىذه السلع في استهلاك الأسر ترتفع مع ارتفاع الدخلب
 فراد، درجة حساسية الطلب على سلعة ما بالنسبة للدخل. من الأموعة لرمرونة الدخل تقيس، بالنسبة للفرد أو 

عة ما تساوي العلاقة بنٌ النسبة الدئوية لتغنً الكمية الدطلوبة والنسبة الدئوية لتغنً مرونة الدخل للطلب على سل
 الدخل. 

 (، ومنو لدينا:R( بالدخل )Pxصيغة الحساب ىي مماثلة للمرونة السعرية، يكفي فقط تعويض سعر السلعة )
   

  

  
 
 

 
  

 . أو قيفن ىي سلعة دنيا x، فان السلعة eR< 0كان   إذا -
  .ضرورية سلعة عادية x، فان eR < 1 > 0كان   إذا -
  4.(رفيعةة ذات نوعي) عليا عادية سلعة  x، فان eR> 1كان   إذا -
 :التالية. اعتبر منحنيات انجل ضرورية كانت أو عليا ع عاديةللتمييز بنٌ سلع دنيا وسلو 

                                                           
3
 Jacques Généreux, op.cit, pp 37-38 

4
 Jacques Généreux, op.cit, pp 39-00 
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 :مثال عددي 

                          على الشكل: xعلى السلعة طلب  لدالة لدينا
 الدستوى العام لأسعار السلع الأخرى في الاقتصاد.  Pيمثل الدخل،  Rحيث 

تأخذ القيم التالية:  xمستوى ىذه الدتغنًات الدختلفة في الفترة التي قمنا فيها بدراسة الطلب بدلالة سعر السلعة 
 .     ، و     ،     

 xعندما يكون سعر السلعة  xالتي تدل على الكمية الدختارة من السلعة  E3و   E1 ، E2:لدينا ثلاث نقاط توازن
 .10، 8، 2 ىي: xالكميات الدثلى من  فان.  2و 0، 10على التوالر 

 أحسب مختلف الدرونات. -
 :الحل 
 نحصل على:  فإنناعوضنا بهذه القيم في معادلة الطلب،  إذا

                                        
شكل مختصر لدعادلة طلب أكثر اكتمالا. في ىذا الشكل الدختصر فان  إلا( ليست         ومنو )
 . xيقيس لوحده تأثنً كل الدتغنًات الأخرى التي افترضنا أنها ثابتة عندما درسنا تأثنً سعر السلعة  12الرقم 

، يصبح الاستهلاك      كان   إذا. في الواقع، 12أقصى سعر يكون الدستهلك جاىز لدفعو ىو أقل من 
>         ومنو نضع الشرط:          معدوم.     

>                  ومنو تصبح دالة الطلب مع الشرط:        
 مرونة الطلب السعرية: -
 مرونة القوس: -

E2 

E1 

E3 

Q 

R 

O 

 ومرونات الدخلمنحنيات انجل : 19البيان 
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 على منحنى الطلب حيث: E2و  E1لدينا نقطتنٌ 
                       
                     

. تغنً السعر على منحنى الطلب E2النقطة  إلذ E1نحسب الدرونة السعرية )الدباشرة( عندما ننتقل من النقطة 
أو . والقيم الدبدئية          ؛ والتغنً في الطلب يساوي:               يساوي

 . ومنو لدينا:10و  2ىي على التوالر:  Pxو  xالأولية لـ 
   

    
  

   
 
  

 
    

 

  
 
  

 
    

 % في استهلاك ىذه السلعة. 5انخفاض بـ  إلذ% في سعر السلعة يؤدي 1تحصل عليها تعني أن ارتفاع بـ الدرونة الد
 مرونة النقطة: -

   نسجل أن في الحالة الخاصة أين يكون منحنى الطلب خط مستقيم،

   
  و   

   
هما متساويان؛ ومنو فان   

 صيغة حساب مرونة القوس وتلك الخاصة بمرونة النقطة هما كذلك متساوينٌ. 
 سنطبق ىذه الصيغة على معادلة الطلب.

         : إذالدينا 
  الدشتقة 

   
، ولا تتغنً لأننا على  1-في معادلة الطلب؛ ومنو فهي تساوي  Pxىي وبكل بساطة معامل الدتغنً   

  خط مستقيم. فقط تتغنً العلاقة 

 
. وىذه الأخنًة تتناقص باستمرار على طول خط الطلب، ومنو فان قيمة 

   على سبيل الدثال، قمنا بحساب  إذاالدرونة تتناقص كذلك. 
 نجد:  E3 و E1  ،E2 في ثلاثة نقاط  

              :E1في  
       

  

 
    

              :E2في 
       

 

 
      

            :E3 وفي
       

 

  
     

 الدرونة التقاطعية: -
                           :ىيمعادلة الطلب الكاملة  لدينا

 Pyبالنسبة لـ  x، مشتقة     ، و         ، عندما E2نحسب الدرونة التقاطعية في نقطة التوازن 
  . ومنو: Pyتقرأ مباشرة من معادلة الطلب: وتساوي معامل الدتغنً 

   
، يكفي فقط ضرب الدشتقة        

  الدتحصل عليها في العلاقة 

 
 ، فنتحصل على: 

   
  

   
 
  

 
     

 

 
       

 هما متبادلتنٌ.  yو  xومنو فان السلعتنٌ 
 مرونة الدخل: -

                       نأخذ مرة أخرى دالة الطلب الكاملة الدعرفة سابقا:        
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تقرأ مباشرة من  Rبالنسبة لـ  x، مشتقة     . بالنسبة لـ       و    ،         لدينا: 
  . ومنو: Rمعادلة الطلب: وتساوي معامل الدتغنً 

  
، يكفي فقط ضرب الدشتقة الدتحصل عليها في        

 العلاقة 

 
 ، فنتحصل على: 

   
  

  
 
 

 
     

  

 
    

 
 
 


